

ССЫЛЬНОПОСЕЛЕНЦЫ В БОГУЧАНСКОМ РАЙОНЕ

Азарова А.Н.

Научный руководитель: д.и.н., профессор Гайдин С.Т.
Красноярский государственный аграрный университет

Я родилась в Богучанском районе, и мне всегда была интересна история моей родины. Когда я читала книги дореволюционных авторов, то оказывалось, что в наших богатых местах тогда жило очень бедное население. Из-за бедности численность семей была низкой. Когда я попыталась выяснить причину низкого уровня жизни, то оказалось, что в отличие более южных районов зерновые у нас давали урожай не каждый год. В результате возникала нехватка продуктов питания.

До начала 30-х годов ситуация в Богучанском районе по сравнению с досоветским периодом мало изменилась, хотя здесь было открыто несколько школ, учреждена потребительская кооперация, создавались основы для медицинского обслуживания населения. Однако, экономика района имела недостаточно развитый характер. Население в основном занималось охотой, рыбалкой и заготовки древесины. Таким образом, район имел периферийный характер.

После начала коллективизации в стране наш район попал в число основных мест ссылки раскулаченного и репрессированного населения. Судя по данным Красноярского отделения общества «Мемориал», в Богучанский район в 30-е гг. было сослано более 300 человек. В район ссылали раскулаченных, осужденных по 58-ой статье УК, предателей сотрудничавших с оккупантами, репатриантов. Для того чтобы разобраться в их судьбе, я зашла на сайт «Мемориала» и обнаружила там поименный список всех сосланных в Богучанский район. В нем были указаны место и дата рождения каждого, год осуждения, статья, по которой был принят приговор, срок наказания, а так же, род занятий и профессия до ареста. В последней графе списка по большинству осужденных с сосланных были указаны годы, когда они были реабилитированы. Интересно, что реабилитация конкретных осужденных проходила в разное время и в частности, в 1942, 1957, 1958, 1960, 1989, 1992 годах. Дальше я внимательно просмотрела подшивку районной газеты «Ангарская правда», в которой в разное время разными авторами публиковались статьи о жизни и деятельности людей которые много сделали для развития нашего района в том числе и ссыльнопоселенцев. Также использовала, некоторые материалы районного краеведческого музея сохранившиеся после пожара.

Большой интерес представляет социальный и национальный состав ссыльных. В Богучанский район были сосланы по одному - латышу, немцу, чувашу, хакасу, эвенку, по два – литовец, молдаванина, по четыре - ассирийца и поляка, по шесть - украинцев и евреев. Однако основная масса сосланных – 275 человек были русскими. Среди ссыльных были 2 сектанта, 8 священников, крестьяне, осужденные как кулаки, 59 человека без определенного места работы, то есть люди как бы из прошлой досоветской эпохи. Среди ссыльных был председатель одного из райисполкома Г.В.Бакшеев, секретарь райкома партии - Г.Ф.Бенедитский, командир стрелкового полка – И.С.Брюханов, то есть уже представителям советской управленческой системы.

Вместе с началом ссылки в Богучанском районе стали появляться специалисты разных отраслей знания и деятельности, которых раньше здесь никогда не было. Так, например врач литовец по национальности, осужденный за связи за границей Буткус Мечислав Иосифович¹ срока заключения за связь с заграницей, после отбытия срока заключения был сослан в наш район и назначен врачом больницы в поселке Ангарском. Таким образом становление системы здравоохранения шло за счет ссыльных специалистов. М.И.Буткус прошел специализацию по хирургии и долгие годы был единственным хирургом в районе. В разные годы он занимал руководящие должности и с 1965 до 1986 – являлся главным врачом больницы. Очень многие жители нашего района благодарны этому уважаемому человеку, который спас немало человеческих жизней и помог вернуть здоровье. Он оставил после себя слаженный коллектив медицинских работников, которые до сих пор о здоровье ангарцев.

Сотни сосланных были сорваны со своих мест, обижены судьбой и властью. Но привычка трудиться позволила им довольно быстро найти свое место в незнакомых условиях. В районе сложились целые династии работников лесной промышленности у истоков которых стояли ссыльные из бывших прибалтийских государств. Успехи лесозаготовительных предприятий Богучанского района связаны с фамилиями Ляундинскас, Тименскас, Иломенис, Березникс, Висмантас, Гайлюс, Филипавичис, Эйдукис, Бумбулис, Грублис и многих других.

Так один из известных мастеров лесозаготовки ВацлавасЭйдукис родился вЛитовской республике, на хуторе Веерку–Компас, что переводится как «волчий угол». Родители его были потомственные крестьяне земледельцы. Из семьи Эйдукис по ложному доносу было арестовано трое. Хозяин – глава семьи Изидорис, двое сыновей – Петрас и Вацлав. Местом их поселения определили поселок Чегумей, лесоучасток Артюгинского лесопункта по речке Иркенеевка. В поселке Чегумей началась трудовая жизнь Вацлава и его родных. Работали они сначала в подсобном хозяйстве лесоучастка Артюгинского лесопункта Богучанского леспромхоза, затем перешли на лесозаготовку. Они начинали готовить лес при помощи топоров и двуручных пил, но со временем по мере поступления новой техники они освоили бензопилы трелевочные тракторы и другую технику. Их имена особенно Вацлаваса постоянно звучали на страницах газеты «Ангарская правда».

Нельзя не вспомнить еще одного, очень хорошего специалиста, ныне пенсионера Эйдимиллера Петра Адамовича. Родился в 1925 году, под Ленинградом, в крестьянской семье немецких колонистов. В апреле 1942 года в числе других спецпереселенцев он оказался в Богучанском районе и стал рабочим Ангарского леспромхоза в поселке Гремучий Ручей. В 1957 году Петр Адамович работает механиком Каулецкого рейда Ангарской сплавной конторы. На протяжении трудовой жизни он работал на разных должностях, закончил Абаканский политехнический техникум. В 1969 году П.А. Эйдимиллер был назначен главным механиком Пинчугского леспромхоза. При Петре Адамовиче леспромхоз стал одним из лучших предприятий отрасли. На нем были внедрены новые технологии заготовки леса, его складирование при помощи башенных кранов с последующей разделкой на полуавтоматических линиях. Развитие лесной отрасли района трудно представить без вклада П.А. Эйдимиллера.

Можно было бы бесконечно рассказывать о конкретных людях, об их деловых и человеческих качествах, об их реальном вкладе в развитие нашего района. Хотелось бы подчеркнуть, что они оказались здесь не по своей воле, но многие остались жить в Богучанском районе и стали его настоящими патриотами. Они работали для себя, для своих детей. После того как в 1938 г. с них сняли статус поселенцев, люди получили возможность не только выезжать, но и получать образование. Большинство детей ссыльных, получив среднее специальное и высшее образование возвращались в Богучанский район, который был для них родиной. Население нашего богучанского района состоит из старожилов, которые проживают издревле и тех, которые оказались здесь в результате репрессий. В результате в советское время наш Богучанский район был крупным центром лесозаготовительной промышленности. Сегодня здесь построен мост через реку Ангару, работает Богучанская ГЭС, строится алюминиевый завод, и многое другое..

Нужно помнить тех людей, которые будучи оскорбленными, сосланными, смогли вложить свою душу и свой труд, чтобы наш Богучанский район стал лучше.

Литература

1. Газетные публикации:
2. Андон Ю. Сталинские репрессии в судьбе моего деда // Ангарская правда 2007г. 10 февраля
3. Ангарский колхозник//статья Мы за выборы, 1938, 1 июня № 37
4. Андон Д.М. Страницы истории Приангарья // Ангарская правда 1992г. 15 марта
5. Железко О. Полюбилась москвичу Ангара // Ангарская правда 1990г. 3 октября
6. Клочкова О. Крутой маршрут // О. Клочкова. - Богучаны; «Ангарская правда», 2004г.. – 30 октября.
7. Минеева Г.П. Люди в белых халатах //Ангарская правда 1997г.. – 08 июля.
8. Наумов В.П. Н.С. Хрущев и реабилитация жертв массовых политических репрессий // Вопросы истории. 1997. № 4, 26 с.
9. Пантелеймоновна Г. История ссыльных врачей Богучанского района // Ангарская правда, 1997г. 8 июля
10. Родионова Н. Капля в море в море истории // Ангарская правда 1995г. 7 февраля
11. Кулакова Н. И. За что купил, за то и продаю // Ангарская правда, 1995г. 7 февраля
12. Шилько Г.Д.. На перекрестке судеб // Ангарская правда 1998г. 10 февраля